



三亚南繁科学技术研究院用海水灌溉的甜瓜品种。海南日报记者 袁宇 摄



海南大学科研团队在文昌铺前镇潭榄村种植的耐盐冰菜。(资料图片)

## H耐盐作物纪事

# 万田盐碱荒地变身良田

文/海南日报记者 袁宇

在文昌市铺前镇潭榄村，一片距离海边仅40米的农田，因海水倒灌，表层盐分达到2.8%，种不了农作物而撂荒。

但是，有一种蔬菜却在这片盐荒地上生长旺盛，叶片绿油油的，在太阳照射下反射光线，就像冰晶一样。摘下一片叶子，放进嘴里嚼一嚼，咸味刺激着味蕾。

“这种蔬菜是冰菜，能在含盐量3%的土壤中生长。”海南大学教授江行玉介绍，冰菜能够适应海水倒灌后形成盐渍地环境，其老叶片里的盐含量能达到6%，是海水的2倍。“2016年我们将冰菜引入海南，为解决土壤盐渍化服务。”

2014年12月，海南省科技厅发起海水倒灌农田灾后土壤修复关键技术研究与示范推广项目，通过引进冰菜、番杏等不同耐盐性作物及研究土壤改良试剂等多种技术手段，探索修复改良海水倒灌农田盐渍化土壤，恢复当地农业生产，奋力解决海水倒灌地不能在短时间内恢复生产的技术难题。

### 引入耐盐蔬菜恢复盐荒地生产

海南是热带风暴及台风多发地区。2014年，海南先后遭受超强台风“威马逊”和13级台风“海鸥”的双重袭击，致使岛内4万亩良田遭受到不同程度的海水倒灌，其中以文昌市罗豆农场和铺前镇的灾情最为严峻，有1.6万多亩田地瞬间由良田变成了盐荒田。

“台风过后，地里到处是白茫茫一片，很多土地上寸草不生。”文昌市铺前镇潭榄村村民林明焕回忆：“村民们尝试着在地里种庄稼，但是颗粒无收。”

根据当地栽培技术和传统，被高含盐量海水倒灌后的农田，一般5年至10年内不能进行农业生产，直接导致大量农民被迫外出务工，进一步影响了当地农业生产。

针对在高含盐量的土壤中普通农作物不能生长的问题，我省通过耐盐性评价，筛选出了一批具有开发价值的本土耐盐蔬菜植物资源如节藜、海蓬子、番杏、马齿苋、刺苋等开展试种。冰菜就是其中一种。

冰菜是一种高档蔬菜，能在3%含盐量的土壤中生长，在我国北方较为流行。冰菜苗期为40天，移栽到耕地后，25天到30天就可以采摘，45天进入生产期，一茬可以采收3个月。由于盐分高，没有病虫害，冰菜种植几乎不用农药。

2016年，冰菜在铺前镇潭榄村海水倒灌农田试种成功。2017年，冰菜种植面积增加到15亩，其中铺前潭榄洋7亩、罗豆洋8亩。海南省科技厅组织相关专家测产验收，一次采摘即可收获800多公斤，亩产预计可达5000公斤以上，经济效益非常可观。

除了冰菜以外，我省还引入了耐盐性和耐热性极强的番杏等作物，并在文昌铺前镇海水倒灌农田成功试种与示范种植，均获得成功。“而耐盐性很高的海蓬子则因不太适宜海南的日照长度和气候条件，因此没有继续种植。”海南省农科院粮食作物研究所负责人孟卫东表示，目前，番杏与冰菜已经少量进入海口市场，并获得了市场认可。

值得一提的是，2016年，海南大学在文昌铺前的海水倒灌地种植自主培育出的耐盐西红柿，能够在含盐量2.5%的土壤中正常生长，并可实现使用海水灌溉，耐盐遗传性稳定，其中一次采摘亩产约为600公斤。

业内专家表示，大力引进耐盐性蔬菜，一方面能够节约良田与淡水资源，保护沿海生态环境，另一方面还能有力支持南海岛建设与发展。通过在南海岛屿上进行试种耐盐性作物，如果成功，可以使用海水浇灌，将节约岛上稀缺的淡水，同时又能让岛上居民吃上新鲜的蔬菜。

### 耐盐瓜菜“嫁接”热带高效农业

冬季瓜菜是我省农业增效、农民增收的支柱产业，目前在省内种植面积已经达到300万亩。为此，开发出耐盐瓜果品种，从而提升土地利用率，以提升瓜果产量，提高农民收入，成为科研人员的努力方向。

2014年起，我省陆续引进辣椒、茄子、南瓜、西瓜、豆类等324种，从中筛选出耐盐辣椒、耐盐茄子、耐盐南瓜、耐盐西瓜等众多耐盐瓜菜作物，并成功开展试种与示范种植。

“海南岛拥有1800多公里长的海岸线，有滩涂面积217万亩，如果能加以利用，将成为海南热带高效农业新的增长点。”三亚市南繁科学技术研究院研究员杨小锋透露，2016年11月至2017年3月，三亚市南繁科学技术研究院开始对本地甜瓜进行耐盐改良实验。在试验中，科研人员发现，利用海水灌溉可在一定程度上提高甜瓜品质，控制海水浓度也能保障甜瓜产量。

此外，科研人员还发现通过使用分子育种技术，将耐盐性强的外源DNA，通过花粉管外壁通道导入辣椒、番茄等农作物，在海滩上试种时使用海水直接浇灌，能够获得耐盐能力明显增强的转化株后代。实验结果还表明，低浓度海水还能促进甜瓜果实可溶性糖、中心固形物和蛋白含量的积累。

杨小锋团队还在耐盐生菜的研究中发现，耐盐蔬菜除使用海水浇灌外，只需施少量肥料，具有成本低的优势。同时，耐盐蔬菜种植方法与淡水种植一样，产量相当，在海南一年均可种植三茬，其营养成份与淡水蔬菜无异，甚至部分营养成份含量更高。

“我们已经通过研究证明在海水浓度10%—20%的条件下可保障甜瓜产量，海水浓度30%的条件下甜瓜品质最佳。”杨小锋表示，耐盐瓜菜的研究目

前进顺利，但还没有达到上市推广的标准，三亚市南繁科学技术研究院将继续研究耐盐瓜菜，以选育出适合在市场上进行推广的耐盐瓜果菜品种。

### 海南多技术手段改良海水倒灌地

运用土壤改良剂等技术手段改良土壤，也是我省恢复海水倒灌农田生产力的重要方式之一。

据孟卫东介绍，在海水倒灌农田灾后土壤修复关键技术研究与示范推广项目研究中，科研人员通过选择不同程度的盐渍化农田开展小区定位试验的方法，筛选出4种土壤改良剂，并在使用土壤改良剂的基础上，创建出海水倒灌农田土壤改良技术模式，进一步实现海水倒灌农田种植作物增产约30%。

海水倒灌农田土壤改良技术模式指科研人员通过在海水倒灌农田区施用一定量的生物有机肥改良土壤物理结构，并使用土壤改良剂进一步降低土壤溶液中的盐分，同时配施作物专用肥，以人工培育的方式，营造出适宜作物生长的条件。通过这一模式，能够使土壤中的盐分下降32.31%至55.21%，从而实现作物增产。

此外，科研人员还在海水倒灌地种植田菁等绿肥，利用田菁等绿肥植物改良盐碱地，加速恢复海水倒灌地的农业生产。

经过不断的实践，科研人员还自主研发出作物耐盐生长调节剂，解决在海水倒灌农田不能立即进行农业生产的问题。“以玉米种子为例，经过耐盐剂处理后的玉米种子在海水倒灌农田的发芽率明显提高，且在含盐量为0.8%左右的海水倒灌农田上长势很好。”孟卫东说，经过耐盐剂处理后的玉米亩产接近1900公斤。种种实践结果也证明引入耐盐作物，使用作物耐盐生长调节剂与土壤改良剂等多种技术手段，能够有效解决海水倒灌地在短时间内不能恢复农业生产的问题。■